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METODOLOGIA

Universo di riferimento: Popolazione Italiana dai 18 anni e più

Tecnica di rilevazione Tecnica mista CAWI (Online) + CATI (telefonica)

Numero di interviste eseguite: 502 interviste complete

Stratificazione del campione: Genere per età, area geografica, condizione occupazionale, titolo di studio

Periodo di rilevazione: 20 – 28 maggio 2020



© Ipsos | Gli Italiani e il Senso Civico – II Edizione 2020

IL CAMPIONE INTERVISTATO

TOTALE POPOLAZIONE

16%

33%

24%

27%
65 e più

51-64 anni

31-50 anni

18-30 anni

Età media: 51 anni

AREA GEOGRAFICAGENERE

48% 52%

26%
19% 20%

35%

Nord
Ovest

Nord Est Centro Sud +
Isole

TITOLO DI STUDIO

Valori ponderati

15%

31%

54%

Laurea

Diploma

Altri titoli inferiori

ETÀ

PROFESSIONE

46%

54%Occupati

Non occupati
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RACCOLTA 
DIFFERENZIATA 
E SENSIBILITÀ
AMBIENTALE
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D12. Per ognuno dei seguenti prodotti, indichi se fa la raccolta differenziata 
sempre/spesso, qualche volta, mai o quasi mai.

Valori %

88

87

86

86

88

12

13

14

14

12

2020 (II)

2020

2018

2016

2015

Sì, perché ci si accolla un compito utile a tutti senza aver
benefici economici

No, è soltanto un modo migliore per smaltire i rifiuti

% di «sempre/spesso»

93

92

91

88

84

77

75

72

91

93

91

90

88

74

76

71

90

90

87

87

82

75

70

65

89

90

89

86

81

72

71

70

88

88

86

82

79

69

70

68

71

63

65

42

36

37

37

Vetro

Plastica

Carta

Lattine

Rifiuti umidi

RAEE*

Pile

Farmaci

2020 (II)

2020

2018

2016

2015

2005

*nel 2005 non rilevato

RACCOLTA DIFFERENZIATA:
ATTITUDINE E COMPORTAMENTI

D13. A suo parere, fare la raccolta differenziata è un indicatore di senso civico?

Base: totale popolazione. Valori %.
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LO SMALTIMENTO DI GUANTI E MASCHERINE

D12bis) Fino ad ora, come ha smaltito mascherine e guanti monouso (se li ha usati) durante l’emergenza Coronavirus?

46

25

19

6

2

2

Li ho gettati nella raccolta indifferenziata insieme agli altri rifiuti indifferenziabili

Li ho gettati nella raccolta indifferenziata ma tenendoli in una busta a parte,
separati dagli altri rifiuti indifferenziabili

Non ne ho gettati perché uso mascherine e guanti lavabili e riutilizzabili

Li ho gettati nella raccolta della plastica o del multimateriale

Li ho gettati nella raccolta della carta

Non ne ho gettati perché non ho usato mascherine o guanti

Base: totale popolazione. Valori %.
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62

69

66

70

25

24

24

24

12

6

9

5

1

1

1

1

2020 (II)

2020

2018

2016

Molto attenti e sensibili (voti 8-10)

Mediamente attenti e sensibili (voti 6-7)

Poco attenti e sensibili (voti 1-5)

Non sa

8

10

10

11

43

39

31

37

48

47

58

49

1

4

1

3

2020 (II)

2020

2018

2016

60

66

64

65

32

29

30

28

6

3

5

6

2

2

1

1

2020 (II)

2020

2018

2016

Aumentata Rimasta uguale Diminuita  Non sa

46

51

46

44

36

35

35

37

14

10

16

16

4

4

3

3

2020 (II)

2020

2018

2016

Autopercezione

Gli italiani in generale

La mia sensibilità

La sensibilità degli italiani

LA SENSIBILITÀ VERSO L’AMBIENTE

Base: totale popolazione. Valori %.

D14.1. Lei si definirebbe una persona sensibile e attenta alle questioni ambientali?

D14.2. E quanto invece gli Italiani in generale sono sensibili e attenti alle questioni ambientali?

D15.1. Negli ultimi anni la sua sensibilità e attenzione alle questioni ambientali… 

D15.2. La sensibilità e attenzione degli italiani negli ultimi anni…
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KEYPOINTS – RACCOLTA DIFFERENZIATA E SENSIBILITÀ 
AMBIENTALE

• Come in passato, gli italiani si mostrano fortemente convinti che fare la raccolta differenziata sia un chiaro indicatore

di senso civico

• Le singole abitudini rispetto alla raccolta differenziata sono stabili rispetto ad inizio anno. È ampiamente

maggioritaria la quota di italiani che dichiara di differenziare «sempre» o «spesso» i prodotti. Vede un lieve calo

però la quota di coloro che differenziano l’umido (passa dall’88 all’84%)

• Lo smaltimento di guanti e mascherine, in questi mesi, è passato soprattutto attraverso la raccolta indifferenziata,

anche se è minoritaria la quota di coloro che hanno prestato attenzione a separare tali dispositivi dal resto dei rifiuti

indifferenziabili. È comunque marginale la quota di coloro che li hanno gettati, sbagliando, nella carta o nella plastica

• L’attenzione all’ambiente si conferma quindi molto alta anche se conosce una battuta d’arresto il trend positivo degli

ultimi anni: in 4 mesi raddoppia (dal 6 al 12%) la quota di chi si considera poco attento e sensibile; probabilmente

l’attenzione all’emergenza sanitaria ha alimentato una lieve tendenza a mettere in secondo piano gli altri temi

• Come consueto, i giudizi degli italiani sono molto meno positivi quando si tratta di giudicare la sensibilità ambientale

degli altri: in questo caso è molto più bassa la quota di coloro che assegnano un voto positivo (dal 6 in su), anche se

per la prima volta questa percentuale supera il 50%




